

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "chfzb24160922"

微博http://weibo.com/shfazhibao

传 递 法 治 力 量

总第 6484 期 2021 年 3 月 29 日 星期一 农历二月十七 国内统一连续出版物号;CN 31-0011 邮发代号;3-30 今日十六版 新闻热线;64179999 网站;www.shfzb.com.cn

全国新冠病毒疫苗接种剂次已超1亿

上海全力推进疫苗接种 今启动外籍人士新冠疫苗预约接种

□记者 胡蝶飞

本报讯 截至今年 3 月 27 日,全国各地累计报告接种新冠病毒疫苗 10241.7 万剂次。昨天下午,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍新冠疫苗接种有关情况。目前,上海正全力推进新冠疫苗接种工作。根据国务院联防联控机制部署,今起,上海将启动在沪外籍人士新冠疫苗预约缔种。

发布会上,国家卫生健康委疾控局副局长吴良有介绍,目前全国已经超过1亿人次接种疫苗,接种最多的一天是3月26日,达到611.9万人次。"下一步我们将继续做好重点地区重点人群的接种工作。一方面积极稳妥地拓展接种服务能力,优化疫苗的配送流程,提高流转和运转的效率。另

一方面要加强部门联动,加强疫苗的供应保障。"吴良有说。中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍,对未按程序完成2剂或3剂次新冠疫苗接种的,建议尽早补种。免疫程序无需重新开始,补种完成相应剂次即可。

新冠病毒疫苗接种后有效期是多久?中 国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示, 关于疫苗有效期,研发出来时间比较长的疫 苗都会观察和研究来评估它的有效保护期是 多长时间。新冠病毒疫苗是新疫苗,研发出 来的时间比较短,用在人体上的时间更短。 目前通过抗体水平监测,大概是六个月以 上。但抗体不是唯一保护指标,疫苗发挥作 用过程中还有其他因素在发挥作用,所以后 续需要对疫苗的持久性开展研究来确认它的 保护期到底有多长时间。 记者了解到,目前,上海各区的新冠疫苗接种工作正全面有序展开。为了更加高效推进接种工作,满足市民接种需求,各区可谓"动足脑筋"。

以黄浦区为例,南京东路街道协同医疗机构启动新冠疫苗接种进楼宇服务,首批 1000 多位员工就地接种。

在静安区,江宁路街道社区卫生服务中心近日迎来了首批团队预约新冠肺炎疫苗接种人群。街道组织辖区内部分建筑工人、快递、外卖等人员,为他们提供就近集中接种服务。

普陀区则成立新冠疫苗机动接种队,为接种需求量较大的单位提供上门服务。27日上午,机动接种队首次出发,为华东师范大学中北校区7400余名华师大师生开展上门接种服务。

而在长宁区,新泾镇为方便居民前往医院

接种新冠疫苗,启用了新冠疫苗接种接送专车,提供10人以上集中接种的免费接送。

针对劳动密集型的企业,金山区特地组建流动接种队,根据接种需求,上门服务,有力推进"上门"进企业接种工作的开展,让职工生产健康两不误。

另悉,自今天起,本市根据"知情、自愿、自费、风险自担"原则,将在沪外籍人士中的适龄人群纳人国产疫苗(上市阶段)接种人群范围。

自愿接种的在沪外籍人士可通过"健康云"APP 在线预约登记疫苗接种。本市目前使用的是国产新冠病毒灭活疫苗,全程需接种两剂。已参加社会保障医疗保险的外籍人士,享受与其他参保中国公民同等待遇。未参保的外籍人士,自费接种疫苗,费用为 100 元/剂。



为城市"梳洗",她把这门苦差事做精

——记上海普环实业有限公司第一分公司陈扣娣班班长成慧

■ 详见 A3



上海清明错峰祭扫取得初步成效

首两个祭扫高峰日人流同比减少近6成,总体平安有序

□记者 夏天

本报讯 刚过去的周末是上海今年 清明祭扫第一、二个高峰日 (3月27、 28日)。记者从市清明节工作指挥部办 公室获悉, 在此期间各成员单位按照职 责落实各项保障措施,祭扫活动总体平 安有序,两天内共接待市民80.92万 人、车辆 15.06 万辆, 落葬 1381 穴, 与 2019 年同期相比分别减少 59.2%、 42.7%、3.6%, 错峰祭扫取得初步成效。 各殡葬服务单位严格落实疫情防控、客 流引导、火源管控等措施; 针对老弱病 残等特殊群体设立绿色通道,优先保障 入园,对未预约前来现场祭扫的市民进 行柔性处置,待客流减少后安排入园; 继续推出网络祭扫、代客祭扫、集体祭 扫等服务,16家公墓恢复轨交短驳服 务,努力为市民祭扫提供方便。

本市各大墓园积极响应错峰祭扫号召,推出有温度、高品质的服务。在上海福寿园,继去年陆续推出"云祭扫"和"云祈福"等服务后,日前又率先推出集致敬先烈、缅怀先贤、追思亲恩及爱国主义教育为一体的在线"云纪念"平台。"过去,逝者的精神生命通过墓碑、墓志铭来延续。但这样的实物媒介一来受限于篇幅,二来会随着时间的推移而被人淡忘。"福寿园表示,在"精神生命延续"理念的引导下,"福寿云"云纪念平台将目前已受到广泛认可的"云祭扫""云祈福""云相册"产品服务整合其中,同时还增添了"线上

家族纪念馆""名人纪念堂""福币系统"等全新场景。

"名人纪念堂"以上海福寿园新四军广场为承载,建立了国内首个线上新四军纪念广场,为陈毅、叶挺、粟裕等开国将领设立纪念堂,以生平事迹、人物影像进行展示,并致以深刻的缅怀,引导全社会传递敬意,铭记元勋们为建立伟大新中国所作出的卓越贡献,时刻激励自身,树立远大目标,传承家国情怀。

"福币体系"可以让客户在体验全新的祭祀纪念产品和服务的同时,得到相应的福币奖励。福币可以在鲜花祭扫、盆花租摆等园区线下服务中抵扣相应金额来使用,从而带动用户新的祭祀习惯转变。

在上海市益善殡仪馆提供寄存、墓(壁)葬服务的专门场所益善山庄,也推出预约祭扫、待客祭扫、网络祭扫三项服务,以减少人群积聚,让祭扫现场可控有序,同时满足不能前来祭扫家属的尽孝与哀思传递。针对难以使用智能手机的老年人或前来祭扫但行动不便、情况不明的老年人,山庄组织志愿服务队提供一对一的陪同服务,直至老人完成全部祭扫活动。

在上海永福园,员工代表在贤人文 化园举行"用心守护每一份嘱托"—— 2021 年清明公祭典礼,用文明、绿色、 庄重的公祭仪式,代表未能前来的亲朋 好友敬献一束鲜花,表达对逝者深切的





昨天春光明媚,顾村公园赏樱指数达五颗星,园内游客摩肩接踵。在园中担负"2021年上海樱花节"执勤任务的武警上海总队执勤第五支队收到了来自一名女生的樱"画",画作中,武警执勤哨兵身姿英武,矗立在花朵繁茂的樱花树下和络绎不绝的游客群中。经询问,该名女生叫瞿沁如,是上海视觉艺术学院大二学生,上周在游园时看到武警执勤哨兵后产生创作灵感,今天一早特地赶来为武警战士绘画。

上图为女生将画作送给执勤哨兵 下图为女生为哨位武警战士绘画

者 汪昊 通讯员 余昌 摄影报道